

# 运动健康快乐

## 市老年人体育健身大会掠影

最美不过夕阳红,体育赛场更从容。昨日上午,市第十一届老年人体育健身大会在漳州卫生职业学院体育艺术中心开幕。开幕式上,热爱运动的老年朋友是这里的主角。矫健的身姿,自信的笑容,让这群由老年朋友组成的表演团队充满活力。他们载歌载舞,充分展示昂扬向上的快乐、健康乐观的精神风貌。



①



②

- ①全体表演者挥舞旗帜
- ②《吉祥太极》
- ③《飞舞流星》
- ④《欢乐秧歌》

本报记者 李林 摄



③



④

# 创建人人参与 齐抓共管 全国文明城市进行时

## 芴城溪里溪：“黑臭河”重获清水绿岸

日前,记者来到位于芴城区天宝镇珠里村香蕉海林语堂文化园区内的溪里溪,只见鱼翔浅底,小溪两岸花果相映成趣。记者从市水利局获悉,溪里溪(香蕉海)安全生态水系建设项目目前已基本完工,曾经远近闻名的“黑臭河”溪里溪经过一段时间的治理后,重现清水绿岸。

溪里溪北起珠里村,西至319国道,呈北向南南流,汇入九龙江,早年是条清澈见底的小溪。然而,由于长时间上游村庄生活污水、工业废水的污染,导致河道淤积、水体黑臭,溪里溪成了一条臭名昭著的“黑臭河”。

“以前经过这边远远地就能闻到臭味,溪水看起来很脏,大家都避而远之。”珠里村村民老黄表示,溪里溪(香蕉海)的水环境治理,不仅保护了生态环境,也大大提升了老百姓的幸福感和获得感,“改造之后,整个环境慢慢变好了,溪流也逐渐恢复以前的清澈,那股难闻的臭味也不见了。”

今年年初,漳州深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,打响水环境治理攻坚战,积极开展溪里溪(香蕉海)安全生态水系建设项目,项目总投资约4665.88万元,工程建设段河道全长约667米。

溪里溪(香蕉海)安全生态水系项目负责人黄俊鹏表示,为结合漳州当地特色,落实乡村振兴战略,此次项目在设计中融入了林语堂和故里乡村特点,使溪里溪(香蕉海)成为具有金峰特色的闽南水乡园林景观项目,并且对沿岸生态保护、生态修复、生态水利、生态亲水、生态种植、标识管理等方面起到了积极促进作用,改善了生态环境质量。

据介绍,溪里溪(香蕉海)安全生态水系项目排涝设计标准为二十年一遇,若遇到三十年一遇暴雨,也可有效应对。该项目的完工,将全面提升流域与景区整体环境,极大增强溪里溪下游污水的截流及生态净化处理能力。在改善国控断面河道水质的同时,更进一步满足上规划滞洪面积要求,为语堂故里文化、蕉海旅游、周边村镇的发展起到了积极作用。

◎本报记者 姚智仁

## 南靖：引进机械提效率 城市颜值再提升

本报讯(庄伟杰 李超)11月15日,在南靖县环城路,一辆护栏清洗车正缓慢行驶,两排刷子紧紧贴住路中间护栏,片刻间,护栏一新。

据了解,南靖县城管局环卫服务中心结合实际情况,引进护栏清洗车,每半月执行一次护栏清洗作业,预计半年内完成南靖县城区约10公里的道路护栏清洗工作。近年来,随着环卫PPP项目的落地,南靖县引进洗扫车、抑尘车、垃圾运输车等作业车辆,有效解决县城区原有环卫作业水平投入不足、设施设备陈旧落后、管理机制及作业方式效能低下等问题,机械化率从18%提升至80%,环境卫生有效改善。

# 网络铺就振兴路 数字架起致富桥

## ——中国电信漳州分公司助力乡村振兴纪实

2021年是“十四五”规划开局之年,是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年。中国电信漳州分公司党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴的重要论述,坚决贯彻落实党中央决策部署,通过党史学习教育,持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,深入开展“机关联动乡村,党建引领振兴”共建活动,以为群众办实事、办好事为着力点,通过党建助力、通信助力、数字助力、产业助力、消费助力等一系列行动,巩固扶贫成果,造福一方百姓,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

### 党建引领 着力解决群众“急难愁盼”问题

坚持党的领导是实现脱贫攻坚和乡村振兴的重要保证。中国电信漳州分公司党委充分发挥基层党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用,以“党建翼联”主题实践活动为载体,与挂钩帮扶贫困户建立常态化联系,让党



漳州电信智慧工程师在古民居安装智慧摄像头

旗持续在乡村振兴一线高高飘扬。

截至目前,公司结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动共计开展帮扶主题党日活动62次,着力解决基层群众的“急难愁盼”问题;全市24家营业厅的“爱心翼站”全部加挂“党群服务站”牌匾,提供党员服务,开放互联网电视和党员远程教育系统IPTV的使用,充实党建书刊,增加党建元素宣传,为农村党员的学习提供便利;挂钩帮扶点常山开发区柘林管理区党支部,借签市公司党委荣获集团、省公司“先进基层党组织”的成功经验,着力夯实支部三基建设,规范“三会一课”,争创星级党支部。

### 网络提速 升级农村重点区域5G网络覆盖

俗话说“要想富先修路”,在如今这个信息化时代,要想有出路,就必须先连上信息通信网络这条高速公路。为提升农村网络基础设施水平,打造乡村高速网络,近年来中国电信漳州分公司在农村区域累计投资超1亿元,新建基站超220座,光端口超11万个。目前,全市行政村已实现光网与天翼移动网络100%全覆盖。

根据地方产业发展需求和人口流动情况,今年以来中国电信漳州分公司还投资超500万元,在农村区域升级千兆光网350多个10G PON端口,新增光端口15000多个,升级农村重点区域的5G网络覆盖和物联网建设,不断为乡村振兴强化网络根基。

据统计,至今年底,漳州电信千兆10G PON端口将超15000个,覆盖全市所有机房,全部农村区域均具备接入千兆光网能力;根据农村市场需求和人口情况,按需进行AP补点建设,为返乡创业群体提供优质通信支撑,坚决兑现“不让网络通信困住困难群众奔小康”的承诺。

为了让基层群众切身感受到实惠,中国电信漳州分公司还持续对2638户在网的存量扶贫优惠套餐用户提供优惠资费,累计月优惠金额超16万元。

### 信息赋能 开启乡村数字化智慧生活

路修好了、修宽了,还得让车跑得更快更顺畅,网络提速了,下一步便是通过数字化赋能,让生活生产可以在信息高速公路上畅行。



漳州电信助力长泰区岩溪镇桂后村打造“物联网生态智慧乡村”

数字乡村建设既是乡村振兴的战略方向,也是建设数字中国的重要内容,中国电信漳州分公司充分发挥云网融合、安全可信的数字化技术优势,提供乡村治理数字化、生活智能化、生产智能化等综合信息服务,助力政府智慧乡村建设。截至目前,已在全市建成平安乡村1146个(其中平安家园示范镇78个,示范村627个),平安家园监控超12万个。

在长泰区岩溪镇桂后村,中国电信漳州分公司通过多业务、多平台、多网络、多终端的融合及价值链的开放合作,将桂后村经济发展、环境保护、闽南文化等有机结合起来,在建设新农村的基础上保留文物建筑特色,通过智能音箱、智能烟感、智能监控等智能化应用,将桂后村打造成为我省领先的物联网生态智慧乡村。

“通过智慧乡村平台,特别是安装在各重要路口的‘天眼’设备,村干部可以随时查看全村治安情况,尽早发现和解决村内的治安问题、安全隐患,及时处理突发事件及纠纷,也有力震慑了不法分子,提升了村民们的安全感,真正做到综合治理,群防群治。”桂后村村干部叶阿勇有感而发。

不仅如此,当发生重大自然灾害、突发事件、公共卫生与社会安全等突发公共危机时,村里的智能音箱可通过迅速快捷的信息传输通道,在第一时间把灾害信息和避灾方法传递给村民,让群众尽快撤离,将生命财产损失降到最低。疫情期间,中国电信漳州分公司在全市累计投入智能音箱1000余套,覆盖了近36个乡镇150个村,极大地助力了当地的疫

情防控宣传工作。

桂后村的新面貌是中国电信漳州分公司通过数字化应用助力乡村振兴的一个缩影。为打造平安乡村,公司积极响应省政府关于加强沿海景区和非景区景点等重点区域安全管理工作会议的部署和要求,充分运用大数据、智能监控等技术手段,快速为全市首批试点的漳浦前亭镇火山岛江口湾野沙滩区域等重点区域提供视频监控、智能音箱、5G无人机和电子围栏等智慧安全监控系统,实现联动告警,及时化解安全隐患;在智慧党建方面,公司推广的智慧党建云平台上汇集并通过全景VR展示了近年来在农村党支部引领下,乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴等方面取得的显著成果和优秀经验,成为基层党员干部学习交流的平台,也及时解决了基层党支部在舆论宣传上的短板;在助力乡村教育方面,公司积极推进农村教育专网建设,已完成全市160所农村中小学教科网的提速升级,为全市500所农村中小学提供免费在线教学,为芴城、龙海100多所农村中小学学校提供了课后延时服务智慧管理系统。

### 产业助力 力推漳州特色农产品“走四方”

产业振兴是实现乡村振兴的物质基础,为推进漳州特色乡村产业实现生产智能化、经营信息化、管理数据化、服务在线化,助力现代化新农村建设,中国电信漳州分公司加



社区“数字家园”联防联控平台

快信息化技术与乡村“一镇一业”“一村一品”的全面深度融合,着力构建集农业数字信息采集、数据管理、控制作业、分析决策、质量溯源于一体的信息化系统,促进农业生产提质增效。

在农产品流通方面,公司以乡村信息服务建设为重点,依托益农社+农村信息服务大厅模式,构建面向农村的综合信息服务体系,现已完成56家农村快递大店(即农村信息服务大厅)建设,可提供通信、快递、产品展示和推广等服务,成为乡村物流、信息流汇聚点,让漳州特色农副产品更好更快地“走四方”。

### 消费帮扶 年内采购消费帮扶产品超70万元

消费帮扶能够切实提高农村群众收入,提升群众生产积极性,为乡村振兴增添活力。中国电信漳州分公司贯彻落实中央、省政府、集团公司的消费帮扶部署,今年累计下单采购消费帮扶产品超70万元。

同时,公司还发挥平台优势,开展“一村一品”“寻味家乡”等营销活动,通过福建118114便民商城帮助销售和推广漳州华安蜂蜜、沃柑等特色农产品。

久久为功,善作善成。中国电信漳州分公司多年致力于数字乡村建设,努力让“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”成为每个乡村的生动图景。

■陈铃清 方晓义 朱灵慧 文/供图